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REZULTATELE VIZITEI DE LUCRU ÎN CLINICA “ERNST-MORITZ-ARNDT-UNIVERSITÄT’’ 
DIN GREIFSWALD.

administrării intravaginale a DHEA în atrofi a vulvo-
vaginală (Archer David, US), rezultatul evidenţei tar-
dive a managementului dereglărilor  CV şi implicarea 
lor în practica clinică.

Luând în considerare amploarea acestui congres 
cu multitudinea prezentărilor foarte interesante şi in-
formative ce acoperă toate domeniile ginecologiei şi 
obstetricii, ţin de cuviinţă să trec în revistă următoa-
rele teme pe marginea cărora s-au desfăşurat sesiunile 

plenare: reglarea hormonală a creşterii fetale intrau-
terine, noi realizări în ginecologia endocrinologică 
contemporană, benefi cii pentru sănătatea femeii în ca-
drul supresiei funcţiei menstruale, infi ltrarea profundă 
aendometriozei – management chirurgical şi medical, 
fi tomedicina în ginecologia endocrinologică. Au fost 
pe larg discutate şi problemele reproducerii asistate şi 
ale tratamentului chirururgical al anomaliilor conge-
nitale de dezvoltare a organelor genitale.
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tehnice, metodele şi standardele tratamentului chirur-
gical al pacientelor cu patologii ginecologice şi obste-
tricale; pregătirea preoperatorie şi îngrijirea paciente-
lor după intervenţiile chirurgicale. O atenţie deosebită 
ne-a suscitat chirurgia minim invazivă în ginecologie: 
laparoscopia şi histeroscopia.

Una din priorităţile acestei vizite, pe lângă activi-
tatea practică, a fost şi lărgirea cunoştinţelor teoretice. 
Astfel,  am avut posibilitatea de a participa la Con-
ferinţa “Noi perspective în tratamentul cancerului”, 
desfăşurată or. Mittwoch pe 01.02.2012. Un interes 
deosebit au trezit problemele abordate  la conferinţele 
clinice matinale, în discuţiile cu profesorul M. Zyg-
munt, profesorul A.Mustea, Dr. Petri, Dr. D. Koens-
gen şi alţi medici specialişti în ginecologie, chirurgie 
şi anesteziologe. 

Administraţia Clinicii Obstetrică-Ginecologie, în 
frunte cu profesorul M.Zygmunt,  a creat condiţii ne-
cesare pentru realizarea unui stagiu teoretico-practic 
pentru studenţi, medicii rezidenţi şi medicii specialişti 
în  cadrul educaţiei medicale continue.  Acestea sunt 
valabile şi pentru medicii veniţi din alte ţări la stagiu, 
care au posibilitatea de a se implica în procesul cura-
tiv-didactic al Clinicii, inclusiv în efectuarea interven-
ţiilor chirurgicale.

 Anual în Clinica din Greifswald sunt asistate circa 
1000 naşteri. Deşi numărul lor este relativ mic, ma-
rea lor majoritate se încadrează în grupul de risc înalt, 
condiţionat de patologia obstetricală şi extragenitală a 
parturientelor. Aceasta determină şi rata relativ înaltă 
(de 30%) de operaţii cezariene. Operaţiile cezariene, 
de regulă, se efectuează prin metoda  Misgaf  Ladah  
Hospital, numită şi metoda Stark, în diverse modifi -
cări.

În cadrul proiectului  „Migrants Capacities for 
the Moldovan Health System Development - A Bra-
in Gain Project“ în perioada 29.01.12 – 11.02.12 s-a 
desfăşurat vizita de informare a  conferenţiarului 
universitar Sergiu Gladun şi a medicului rezident 
Sagaidac Irina, Catedra Obstetrică - Ginecologie, 
Facultatea Educaţie Continuă în Medicină, în cli-
nica universitară din oraşul Greifswald, Germania.  
Aceasta vizită a fost posibilă datorită acordului de 
colaborare dintre  USMF “N.Testemiţanu ” şi Er-
nst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald, semnat  în 
anul 2011. Nu în ultimul rând, această vizită a fost 
posibilă graţie eforturilor profesorului universitar, 
vicedirectorului Clincii Obstetrică-Ginecologie din 
Greifswald Alexandru Mustea.

Universitatea din Greifswald este una din cele mai 
vechi universităţi din Germania, a cărei istorie datează 
de la mijlocul secolului al 16-lea, fi ind actual mente 
una din cele mai cunoscute şi apreciate instituţii de 
învăţământ din Germania. Facultatea de Medicină 
ocupă în ultimii ani primul loc în clasamentul univer-
sităţilor, având la concursul de admitere până la 29 de 
candidaţi pentru un loc. 

Serviciul obstetrică-ginecologie al Clinici univer-
sitare din Greifswald este foarte bine dezvoltat, fi ind 
dotat la un nivel contemporan din punct de vedere 
tehnic şi dispunând de specialişti de înaltă califi care.  
În anul 2011 a fost dat în exploatare un bloc nou al 
Clinicii, construit conform  standardelor  şi cerinţe-
lor  moderne.  În acest bloc, care  este prevăzut pentru 
1000 de paciente, îsi desfăşoară activitatea 30 de de-
partamente şi secţii.

 În cadrul acestei vizite de lucru accentul s-a pus în 
cea mai mare parte pe familiarizarea cu posibilităţile 
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Clinica dispune de posibilităţi mari în realizarea 
tratamentului intensiv şi reanimării nou-născuţilor, 
inclusiv a celor prematuri şi cu masă foarte mică la 
naştere.(Foto 1.) Fiind o instituţie medicală polivalen-
tă , Clinica din Greifswald dispune de secţii de chirur-
gie pediatrică, secţie de  neurologie şi neurochirurgie, 
ceea ce permite acordarea asistenţei medicale speci-
alizate nou-născuţilor cu diverse maladii, inclusiv cu 
anomalii congenitale ale sistemului nervos, tractului 
gastro-intestinal, urogenital etc. 

Clinica obstetrică-ginecologie este specializată în 
efectuarea intervenţiilor chirurgicale ginecologice, 
oncoginecologice şi uroginecologice. De menţionat că 
marea majoritate a operaţiilor ginecologice, cum sunt 
anexectomia, histerectomia, chistectomia, miomec-
tomia, sunt efectuate prin laparoscopie chirurgicală.  
Mai mult ca atât, utilizarea laparoscopiei în limfade-
nectomie în oncoginecologie indică un înalt grad de 
profesionalism al medicilor specialişti şi posibilităţile 
tehnice avansate ale Clinicii. 

În  Clinica din Greifswald sunt utilizate pe larg in-
tervenţiile diagnostice şi chirurgicale histeroscopice. 
Histeroscopia operatorie este metoda de elecţie pentru  
tratamentul polipozei endometrului, miomului sub-
mucos, rezecţia septurilor şi sinechiilor intrauterine, 
ablaţia endometrului.  

Vom remarca numărul impunător de interven-
ţii chirurgicale la pacientele cu  prolapsul organelor 
genitale şi incontinenţă de urină. Am apreciat tactica 
deosebită de conduită chirurgicală a acestor maladii. 
Astfel, colegii din Germania efectuează preponderent 
histerectomia prin abord transvaginal cu colposacro-
pexie  sau colposacrospinopexie ulterioară.  În funcţie 
de tipul incontinenţei urinare, se pot efectua colpoplas-
ta anterioară a vaginului, colposuspensia după Burch, 
se aplică diverse proceduri  „sling ” cu invazivitate 

minimă (TVT, IVS).  Aceste intervenţii chirurgicale 
pot fi  implementate şi în secţiile de ginecologie opera-
torie din Republica Moldova,  sporind astfel calitatea 
asistenţei medicale la ginecopatele cu prolaps vaginal 
şi incontinenţă urinară.

Nu este de neglijat nici faptul că în Clinica la care 
ne referim se efectuează un număr mare de operaţii 
unice în domeniile mamologiei şi oncoginecologiei, 
care sunt indispensabile în practica ginecologică din 
clinicile germane. 

Generalizând importanţa vizitei efectuate de noi  
în Clinica universitară din Greifswald, menţionăm în 
primul rând experienţa preţioasă acumulată, conşti-
entizarea necesităţii  absolute de lărgire a cunoştinţe-
lor teoretice şi, în special, practice ale  medicilor din  
Republica Moldova cu privire la  metodele de dia-
gnostic şi tratament avansate aplicate de colegii din 
străinătate. Pe parcursul stagiilor  specialiştii moldo-
veni pot cunoaşte standardele mondiale, principiile 
noi de examinare şi tratament, se pot familiariza cu  
posibilităţile tehnice ale medicinei contemporane, 
însuşi de la colegii de peste hotare experienţe valo-
roase şi încerca implementarea acestora în clinicile  
din Moldova.

Cоlaborarea cu Clinica universitară din Greifs-
wald poate fi  continuată,  derivând în câteva proiecte 
comune, a căror  eventualitate şi oportunitate a fost 
discutată pe parcursul vizitei cu partea germană:

Perfecţionarea uroginecologiei în RM; 1. 
Dezvoltarea metodelor endoscopice de trata-2. 

ment în ginecologia operatorie;
Implementarea histeroscopiei diagnostice ca 3. 

„standard de aur” în examinarea pacientelor cu infer-
tilitate, procese hiperplastice ale uterului;

Implementarea acordului informat pentru fi e-4. 
care tip de intervenţii chirurgicale obstetrical-gineco-

Echipamentul unei săli de travaliu
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logice în practica medicală din Republica Moldova, 
luând ca bază formele şi standardele deja existente în 
Germania;

Efectuarea de studii ştiinţifi ce şi clinice comu-5. 
ne;

Schimbul de experienţă în domeniul tehnologii-6. 
lor reproductive asistate : FIV, ICSI. 

 Pe parcursul colaborării între universităţi a fost 
elaborat un proiect comun „Dezvoltarea ginecologi-
ei, obstetricii şi chirurgiei neonatale şi pediatrice în  
Republica Moldova” între Clinica Obstetrică şi Gi-
necologie a Universităţii din Greifswald şi Catedre-
le de Obstetrică şi Ginecologie FECMF şi Chirurgie 
pediatrică a USMF „Nicolae Testemiţanu”. Începutul 
acestui proiect a fost marcat printr-o şedinţă de lucru 

la care au participat directorul Clinicii de Obstetrică şi 
Ginecologie din Greifswald  - profesorul M. Zygmunt, 
vice-directorul – profesorul A.Mustea; prorectorul 
Relaţii Internaţionale a USMF„Nicolae Testemiţanu” 
V.Chicu; şefa catedrei Obstetrică şi Ginecologie FEC-
MF – profesor O. Cerneţchi; şefa catedrei Chirurgie 
Pediatrică – academician E.Gudumac, şeful Centrului 
de Perinatologie prof. P.Stratulat.

La această şedinţă au fost discutate principalele 
obiective şi sarcini, termenele şi modul de realizare a 
scopurilor propuse în cadrul Proiectului. Acest Proiect 
a fost aprobat şi fi nanţat de  fundaţia Robert Bosch 
Stiftung.

Sergiu Gladun, Dr. med., conferenţiar
Irina Sagaidac, medic rezident 

RESULTS OF THE WORKING VISIT TO 
THE CLINIC “ERNST-MORITZ-ARNDT UNI-

VERSITY” IN GREIFSWALD.


